

名师导学·高考二轮总复习·政治专题小综合(二)

《政治生活》综合测试

班 级: _____

姓 名: _____

学 号: _____

一、选择题(本大题共 12 小题,每小题 4 分,共 48 分。在每个小题给出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的)

1. 人民是否享有民主权利,既要看人民是否在选举时有投票的权利,更要看人民在日常政治生活中是否有持续参与的权利。党的十九大报告指出,要加强协商民主制度建设,形成完整的制度程序和参与实践,保证人民在日常政治生活中有广泛持续深入参与的权利。对此认识正确的是

- ①我国坚持发展选举民主与发展协商民主相结合
- ②我国社会主义民主是最广泛、最真实、最管用的民主
- ③我国社会主义民主是全民民主,能充分体现人民意志
- ④我国社会主义民主是人民直接行使国家权力的民主

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

2. 在农村环境综合整治过程中,湖南省某村成立了村环境卫生协会,所有村组干部全部加入村环境卫生协会,由协会组织党员和村民代表制定了《环境卫生整治村规民约》,让村民知晓在村庄生活应该遵守的行为规范,了解自己的责权利,从而实现自我管理服务、自我教育提升、自我监督约束。对该村的做法认识正确的有

- ①环境卫生协会是发展社会主义民主政治的基础性工程
- ②该村的环境卫生协会是规范村干部行为的有效途径
- ③制定《环境卫生整治村规民约》是坚持民主管理的体现
- ④该村成立村环境卫生协会是该村创新民主管理方式的体现

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 湖南省某县贯彻群众路线,为推进基层民主治理而采取以下措施:民主选举产生“村务监督委员会”,对村务活动进行监督,村务公开实行“即时播报”制度;构建平台引导群众有序参与社会治理,做到“有矛盾,就有调解平台;有纠纷,就有调解工作”。根据其内容,我们可作出的正确判断是

- A. 有效制约和监督权力的关键是信息公开
- B. 中国特色社会主义政治制度以保证人民当家作主为根本
- C. 发展基层民主有利于人民群众直接管理国家事务
- D. 要坚持从群众中来到群众中去的工作作风

4. 近些年,有的部门搞所谓创新管理,拿公众的切身利益去试错,政策出台没几天就戛然而止。对于涉及群众财产使用权益和出行权利的重大公共决策,先要做好“不可行性研究”。对各地政府部门而言,凡属事关公共利益的重大民生决策,不能忽略独立的“不可行性研究”。政府重视“不可行性研究”旨在

- ①严格落实重大决策终身追责制,树立政府权威
- ②通过质疑与辩驳,使决策更科学,避免重大决策失误
- ③防止权力任性和长官意志的惯性,提高决策的可行性
- ④简政放权,转变政府职能,建设透明政府

A. ①② B. ③④ C. ②③ D. ①④

5. 李克强总理在政府工作报告中提出“建设中国特色新型智库”。智库是一个国家治理能力和治理体系现代化的重要部分,在决策体系里发挥着独特作用,其基本功能是“资政启民”。资政,就是帮助治理国政,为决策提供新的支撑;启民,就是用新的思想来启迪百姓,为政府的决策创造更好的公众环境。下列有助于“资政启民”、为政府决策创造更好公众环境的有

- ①建立健全决策咨询制度,坚持专业问题专家咨询制度
- ②完善人大代表联系群众制度,增强决策的透明度
- ③建立信息公开制度和办事公开制度,推进政务公开
- ④增强决策透明度和公众参与度,坚持重大事项社会公示制度

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

6. “双随机、一公开”,是指在监管过程中随机抽取检查对象,随机选派执法人员,抽查情况及查处结果及时向社会公开。2019 年 2 月,党中央、国务院作出重大决策部署,在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管制度。这一制度是

- ①市场监管理念和市场监管方式的重大创新
- ②规范政府行为,避免过度监管的重要举措
- ③减轻政府负担,提高服务水平的有效途径
- ④坚持公正司法,防止权力滥用的制度安排

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

7. 2018 年 8 月 31 日,十三届全国人大常委会第五次会议经表决通过了关于修改《中华人民共和国个人所得税法》的决定。决定自 2019 年 1 月 1 日起施行。同时,自 2018 年 10 月 1 日至 2018 年 12 月 31 日,先将工资、薪金所得基本减除费用标准提高至 5000 元/月,并适用新的综合所得税率。下列对《中华人民共和国个人所得税法》出台程序排序正确的是

题号	答案
1	
2	
3	
4	
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	
12	

- ①全国人大常委会对《中华人民共和国个人所得税法(草案)》进行初审
 ②《中华人民共和国个人所得税法(草案)》通过人大网向社会广泛征求意见
 ③国务院常务会议讨论通过《中华人民共和国个人所得税法(草案)》
 ④全国人大常委会作出关于实施《中华人民共和国个人所得税法》的决定
 A. ④→②→①→③ B. ③→②→①→④
 C. ③→①→②→④ D. ④→①→②→③
8. 三次向社会公开征求意见、四次审议、历时五年的《中华人民共和国电子商务法》经十三届全国人大常委会第五次会议审议通过。从开门立法、回应社会关切,到立法者如何在规范中兼顾创新发展,电商法立法过程有不少值得关注的内容。电子商务法
 ①四次审议说明全国人大常委会坚持科学立法,认真行使决定权
 ②向社会征求意见体现全国人大常委会坚持民主立法,推动社会主义民主政治发展
 ③有利于单方面保障电子商务活动中消费者的合法权益,促进电子商务持续健康发展
 ④有利于发挥法治对电子商务产业固根本、稳预期、利长远的保障作用
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
9. 全国脱贫看贵州,贵州脱贫看毕节。始于1988年的毕节试验区成为全国脱贫攻坚的一个生动典型,而统一战线的积极参与是毕节经验的一大特点。30年来,统一战线成员对毕节试验区做了大量卓有成效的帮扶工作,为试验区建设贡献了智慧和力量,丰富了多党合作的实践形式。在毕节脱贫过程中,下列符合多党合作实践的做法有
 ①民主党派发挥智力密集的优势,帮助毕节培育特色脱贫产业
 ②民主党派搞好脱贫攻坚民主监督,助推毕节打赢脱贫攻坚战
 ③民主党派发挥人才荟萃的优势,在扶贫过程中发挥领导作用
 ④民主党派积极参与扶贫工作,开辟了政党交流合作的新路径
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ①④
10. 某地通过“一推两议”(对重大民生事项采取村民推荐、村支“两委”审议、党员和村民代表决议的方式讨论决定)民主管理、“一规两导”(用村规民约倡导优良家风民风、规范行为,引导矛盾纠纷基层化解、依法化解)约束引导,实现“平安联创”塑民风。这一做法
 ①由村委会党支部审议、讨论决定本村的重大民生事项
 ②通过党员和村民代表决定本村的公共事务和公益事业
 ③增强了自治内生动力,逐步走上制度化、规范化轨道

- ④用村规民约管理村里日常事务,引导家风民风向好向善
 A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
11. 根据“十三五”规划纲要草案,在构建内通外联的运输通道网络上,加强进出疆、出入藏通道建设,构建西北、西南、东北对外交通走廊和21世纪海上丝绸之路走廊,这将极大地促进四川、西藏地区的对外开放,并促进中国—南亚陆路经贸通道的构建。这表明
 ①实现了国家政策和民族地区特点的有机结合
 ②少数民族平等地享有权利和平等地履行义务
 ③少数民族自治地区享有经济方面的自治权
 ④我国真正落实民族平等、团结和共同繁荣的原则
 A. ③④ B. ②③ C. ①② D. ①④
12. 中国是全球减贫合作的积极倡导者。一方面,中国的减贫得益于同国际组织的密切合作;另一方面,中国也在为其他国家的减贫提供力所能及的援助。60多年来,中国共向160多个国家和国际组织提供了4000多亿元人民币援助,为发展中国家培训各类人员1200多万人次,派遣60多万援助人员。中国一贯积极参与国际减贫扶贫旨在
 ①推动世界朝着多极化发展
 ②展示日益增强的综合国力
 ③坚持外交宗旨,促进世界各国共同发展
 ④履行国际责任,推动构建人类命运共同体
 A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
- 二、非选择题(本大题共2小题,共52分)**
- 13.(26分)阅读下列材料,回答问题。
- 材料一** 湘西州古丈县某村的发展实践证明精准扶贫政策为少数民族地区农村脱贫致富提供了机遇,让少数民族地区百姓自己当家作主获得了实惠。少数民族地区农村精准扶贫要收到实效必须因地制宜,坚持产业扶贫和教育扶贫相结合,必须处理好经济扶贫与智力扶贫的关系,党员干部必须率先垂范,构建和谐的党群关系。2015年以来,该村在党委和村委会的领导下,在驻村干部的帮助下,遵循习主席关于精准扶贫的思路,为每一个贫困户制定不同的扶贫计划,因户施策,一户一策,精准扶贫。村委会免费发放鸡苗,家家发展养鸡业,一场鸡瘟,鸡全没了,以失败告终。后来试着搞起了蔬菜大棚,群众积极性很高。吸取上次教训,每户派技术员上门指导。菜种的不错,因地处山区,卖菜成了大问题。政府引导农民加入农民自己创办的蔬菜合作社,农产品统一收购,依靠网络进行销售,发展乡村旅游,使农民得到实惠,实现全村整体脱贫。
- 材料二** 精准扶贫的成败在精准,精准识别是精准扶贫的前提。建档立卡贫困户的数据核查是精准的重心。某地在实践中探索出一套行之有效的三位一体的工作模式:县委牵头成立精准扶贫甄别工作领导小组,派驻到136个帮扶单位;县政府组建420个工作队进驻村组,收集村民意见建议6万条,拟定帮扶措施,核查调出建档立卡贫困户5780户,调入建

档立卡贫困户 5810 户,建立了精准施策的大数据平台;召开屋场院子会,让村民当裁判,民主评议筛选贫困户对象,对乡镇政府的甄别工作评头品足,用“火眼金睛”识别出“谁穷、谁不穷、谁真穷、谁最穷”,让干部担起责任,让群众体现公心。

(1)结合材料一,运用政治生活知识,从“制度自信”角度分析,该村实现整村脱贫的原因。(12 分)

(2)依据政治生活知识,结合材料二说明某地是如何做到“精准识别”的。(6 分)

(3)结合材料二,运用所学政治知识,分析该县三位一体的模式对我国精准扶贫甄别工作的启示。(8 分)

地缘政治。代表未来新趋势和发展新方向的全球化 4.0 可以看作是人类新的发展阶段,为我们解决当前问题提供了新的机遇。它突出的数据化、共享性为我们创建更公平、公正、平等的世界提供了基础条件。

材料二 近年来,“逆全球化”逐渐从单一事件发展成一种潮流,并从社会层面蔓延到政治层面,演变成国家意志,进而具体化为某些西方国家的施政措施,这给我国企业“走出去”带来严峻的挑战。化解“逆全球化”的困局,我们需要顺应“一带一路”建设,与沿线国家加强战略对接、务实合作;需要善于沟通、熟悉规则,让不同国家、不同阶层、不同人群共享全球化的好处,引导全球化在更高水平上发展,这是化解“逆全球化”的关键,此外,还要跳出“整”一笔钱就跑的思维,或者钻某些国家环境保护、劳工保护相关法律法规的漏洞的心态。

(1)结合材料一,运用所学政治生活知识,说明国际社会应如何应对全球化 4.0 时代的到来。(12 分)

(2)结合材料二,运用政治生活中有关知识,说明我国应如何抓住化解“逆全球化”的关键。(14 分)

14.(26 分)阅读材料,完成下列要求。

材料一 全球化 4.0 前的三个阶段在相应时期都推动了人类文明的发展进步。但随着贸易保护主义和单边主义在一些发达国家愈演愈烈,全球经济治理似乎正在失去方向,全球化带来了一些问题,诸如全球贫富差距拉大、失业现象严重、全球治理不公和失效等问题,逆全球化现象也开始逐渐显现。全球化 4.0 时代是一个碰撞的时代,也是一个层出不穷和前所未有的挑战时代,不仅包括人工智能、大数据、自动化,也包括未来的网络与虚拟经济等等,还有新的